

УДК 330
ПРОБЛЕМЫ ВАЛЮТНОЙ ИНТЕГРАЦИИ БЕЛАРУСИ И РОССИИ

А.С. БЕЛЯСОВА, Е.С. ПЕТРОВА

Научный руководитель Д.С. КАЛИНИН, канд. экон. наук
ГУ ВПО «БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Введение единой валюты Союзного государства относится к наиболее дискутируемым вопросам интеграционного процесса.

Предполагается, что единой валютой должен стать российский рубль, однако в настоящее время существует ряд значительных разногласий двух стран по поводу деталей предполагаемой валютной реформы.

1. Несоответствие темпов роста ВВП и уровня инфляции двух стран. В то же время сравнительный анализ статистических данных дает основание считать, что основные макроэкономические показатели Беларуси и России с 2004 года имеют достаточно высокую степень схождения.

2. Организация эмиссионного центра в рамках союзного государства.

Если рассматривать симметричную модель с различными эмиссионными центрами, на которой настаивает Беларусь, то может возникнуть вероятность нарушения установленных объемов эмиссии и правил ее осуществления, а также исчезнут позитивные результаты интеграции.

При создании единого эмиссионного центра в Москве Национальный Банк РБ теряет свои ключевые функции центрального банка. Как следствие, Беларусь теряет доходы от сеньоража и инфляционного налога.

В качестве альтернативы возможно предложить участие представителей Национального Банка РБ в качестве наблюдателей в Центральном Банке РФ, что позволит осуществлять оперативный контроль за наиболее важными решениями эмитента.

3. Требуется координация политики национальных центральных банков, что повлечёт за собой потерю возможности напрямую воздействовать на уровень инфляции в стране, процентную ставку и на уровень занятости.

4. Асимметричность экономической структуры двух стран. В России 80 % ВВП производится предприятиями частного капитала, в Беларуси – лишь 10–15 % ВВП. Жесткое госрегулирование экономики в Беларуси не является фактором, способствующим организации экономического союза.

5. Недостаточно определено институциональное оформление фискальной политики Союза. Необходимо проделать значительную работу по оздоровлению экономики и фискальной сферы союзных государств.

Решение о введении единой валюты в рамках единого государства является серьёзным шагом как для Беларуси, так и для России. Однако это, по-видимому, все же единственный путь, позволяющий без крупных рисков для обоих государств иметь стабильную, безинфляционную валюту и осуществлять в Союзе стабильную денежно-кредитную политику.